Els éssers vius

En aquesta unitat aprendras

Les caracteristiques que defineixen
un ésser viu.

Les substancies principals
que componen un ésser viu.

['estructura de les cel-lules,
els seus tipus i les seues funcions.

A distingir entre cel-lules animals
i vegetals.

En que es diferencien els
organismes unicel-lulars
dels pluricel-lulars.

Les caracterfstiques dels cinc
regnes d'éssers vius.

Els passos per a utilitzar un
microscopi i fer preparacions
per observar-les.

En 1986, un missioner francés va trobar a la Xina un panda gegant.
Al principi, es va classificar com un ¢s, perd més tard es va pensar
que podia estar més relacionat amb el panda menor, o panda roig,

ja que s'assemblen en el comportament i en moltes caracteristiques
del cos.

Estudis més precisos a la darreria del segle XX, van aclarir que el
panda gegant realment és un és, i que la seua semblanga amb el

panda menor, és deguda Unicament a I'alimentacio, ja que els dos
s'alimenten de bamb.

A queé és deguda la semblanca entre el panda gegant i el menor?




Elsanimals i les plantes estan formats per
cel-lules i tenen una composicié molt similar.
Pero les plantes sén capaces d’elaborar

la seua propia materia organica mitjangant
la fotosintesi, i els animals, no. Per aixo,

els animals s'han d’alimentar de matéria
organica ja elaborada.

L'associacio entre diferents organismes
s'inclou dins la funcié de relacid.

Gracies a lafuncié de reproduccio es
produeixen nous individus i es mantenen
les especies.
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1 Caracteristiques dels éssers vius

Els animals, les plantes, els fongs i fins i tot els microorganismes que
no veiem a simple vista son éssers vius. Tots els éssers vius tenen
caracteristiques comunes:

e Tots naixen 1 moren.

e Tots tenen una composicié quimica semblant, que forma la ma-
teria organica.

e Tots estan formats per una o diverses unitats microscopiques
anomenades cel-lules. Les cel-lules son les unitats més xicotetes
amb vida propia.

e Tots acompleixen tres funcions vitals: nutricio, relacio i repro-
duccié.

Funcié de nutricid

Els éssers vius necessitem unes substancies, anomenades nutrients,
per a créixer i obtindre energia.

La nutricio és el procés pel qual obtenim els nutrients. Segons la
nutricio es distingeixen dos tipus d’éssers vius:

e Essers vius autotrofs. Prenen aigua, sals minerals i dioxid de
carboni per aconseguir nutrients. Per a aix0, necessiten energia,
que obtenen de la llum del sol, mitjancant la fotosintesi. Son és-
sers autotrofs les plantes, les algues 1 alguns bacteris.

e Essers vius heterotrofs. Salimenten d’altres éssers vius o de les
seues restes per aconseguir nutrients. Son éssers heterotrofs els
animals, els fongs i la major part dels microorganismes.

Funcioé de relacio

Quan un animal fuig davant la presencia d'un depredador esta por-
tant a cap la funcio de relaci6. Quan una planta creix cap a la llum
també esta realitzant la funcio de relacio.

Aquesta funcio engloba els processos pels quals els éssers vius es
relacionen els uns amb els altres i amb el medi en que viuen.

Funcioé de reproduccio

Mitjancant la funcié de reproduccio els éssers vius originen nous
individus. Hi ha dos tipus de reproduccié:

* Reproduccié asexual. Hi intervé un sol individu, a partir del
qual s'originen els descendents. Per exemple, les esponges son
animals marins invertebrats que produeixen unes gemmes que es
desprenen i formen noves esponges.

e Reproducci6 sexual. Hi intervenen dos éssers de diferent sexe,
que aporten una cel-lula sexual o gameta. La uni6 dels dos game-
tes forma el zigot, que es desenvolupa i dona lloc a un nou indi-
vidu.



Activitats IEE—

5.

. Completales oracions seglents:

a) Tots els éssers vius i

b) Tots els éssers vius tenen una composicié quimica

semblant, que forma la

c) Tots els éssers vius estan formats per una o diverses
unitats microscopiques anomenades

d) Tots els éssers vius realitzen tres funcions vitals:

. Respon. Que son les cel-lules?

. Respon a les preguntes seglients:

a) Per a qué necessitem nutrients els éssers vius?

b) Que ésla nutricid?

c) Que éslafuncié de relacid?

. Observa els dibuixos segiients i encercla els que
representen éssers vius. Explica per que.

10.

Escriu el tipus de nutricié (autotrofa o heterotrofa) que
tenen els éssers vius seglients.

Respon. Quins sén els dos tipus d'éssers vius, segons
la nutricio?

1.
2.

Uneix amb fletxes les dues columnes, segons
les caracteristiques del tipus de nutricié.
» Realitzen la fotosintesi.

. S'alimenten d'altres
éssers vius.

Autotrofs e
Heterotrofs o

Escriu el nom de dos organismes autotrofs.
1.
2.

Escriu el nom de dos organismes heterotrofs.
1.
2.

Assenyala si les oracions seglients son verdaderes (V)
o falses (F):

Enlareproduccié asexual intervenen
dos éssers diferents.

Enlareproduccié asexual intervé

un sol individu.

En lareproduccié sexual intervenen
dos éssers de diferent sexe.
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S'anomena matéria inerta aquella
que no té vida.

Les vitamines sén substancies
molt variades: algunes son
Ifpids i altres proteines. La
falta d'alguna vitamina provoca
malalties i la caréncia absoluta
pot arribar a causar la mort
d'un ésser viu.

Microscopi
de Hooke

Enl'any 1665, Robert Hooke va observar
cel-lules per primera vegada.

Cel-lula eucariota vista al microscopi.
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9 La composicié quimica
dels éssers vius

Tots els éssers vius estan formats pels elements segtients:
carboni (C), hidrogen (H), oxigen (O) i nitrogen (N).

Amb aquests elements es formen diferents substancies que compo-

nen els éssers vius. Aquestes substancies poden ser inorganiques o

organiques.

* Les substancies inorganiques estan presents en els éssers vius i
en la materia inerta. Les substancies inorganiques principals son:
— Laigua. Fs la substancia més abundant en els éssers vius. Es el

mitja de transport de substancies a l'interior de 'organisme.

— Sals minerals. Formen les closques, els ossos, les dents. ..

e Les substancies organiques estan presents exclusivament en els
éssers vius. Es classifiquen en:

Glucids. Formen estructures i proporcionen energia.

Lipids. Serveixen com a reserva d’energia.

Proteines. Transporten substancies, defenen contra les infec-

cions, etc.

Acids nucleics. Contenen la informacié hereditaria que es

transmet d'una generacio a la segtient.

3 Laceél-lula

Tots els éssers vius estem formats per una o més cel-lules.

La cel-lula és la unitat més xicoteta amb vida propia, ja que té capa-

citat per a acomplir les tres funcions vitals: nutricio, relacio i repro-

duccio.

Totes les cel-lules provenen, per divisio, d’altres cel-lules.

Les cel-lules estan compostes per:

e Membrana plasmatica. Fs una capa que separa la cellula de
I'exterior i la protegeix.

e Citoplasma. Es un liquid viscés on es troben els organuls, que
porten a cap diferents funcions de la cel-lula.

* Material genetic. Conté la informacio per a controlar i regular el
funcionament de la cel-lula.

Segons on es trobe el material genetic, les cel-lules poden ser:

e Cel-lules eucariotes. El seu material genetic esta a l'interior dun
compartiment anomenat nucli. Els animals i les plantes son és-
sers vius amb cel-lules eucariotes.

e Cel-lules procariotes. No tenen nucli i el seu material genetic
esta dispers pel citoplasma. Son més xicotetes i senzilles que les
eucariotes. Els bacteris son cel-lules procariotes.



Activitats INEE——

11. Respon ales preguntes seglients: 16. Completa |'oracié amb les paraules seglients:

a) Quins soén els elements de que estan formats tots els

> o | cellules — xicotetes — éssers vius — vida propia |
éssers vius’

Tots els estem formats per

que son les unitats més

amb

b) De quins dostipus poden ser les substancies

que formen els éssers vius? . . . i
17. Assenyala si les oracions seglents sén verdaderes (V)

1. o falses (F):

2. Tots els éssers vius estem formats
per una sola cel-lula.

12. Completa la taula seguent. La cellula és la unitat més xicoteta amb vida
propia.

Element Simbol Totes les cél-lules provenen, per divisio,
Carboni d'altres cel-lules.
Les cel-lules eucariotes no tenen nucli.

Les cel-lules procariotes no tenen nucli.

Nitrogen 18. Respon. La cel-lula té capacitat per aacomplir
les tres funcions vitals. Quines sén?

1.

13. Uneix mitjancant fletxes les dues columnes.

. Lipids 2
* Glicids 3.
Substancies inorganiques ¢ * Sals minerals
Substancies organiques : Aad;nuclems 19. Escriu unaoracié amb les paraules segtients:
» Proteines
* Aigua éssers vius —cel-lules

14, Completa I'esquema seglent.

Substancies organiques
| | | | | 20. Completa les oracions seglents:
N a) Lamembrana plasmatica és una capa
L . Acids
Glicids Lipids Aucleics que la cel-lula
| | | | del ila
Formen Serveixen Transporten | | Contenen b) El és un liquid viscos
on es troben els
que realitzen delacél-lula.
) c) El'material genétic conté la pera
15. Respon ales preguntes seglents: , R
controlar i regular el de la cel-lula.
a) Que ocasiona lafalta d’alguna vitamina?
21. Escriu de quina part de la cel-lula es tracta en cada cas:
b) Qué pot causar la falta total de vitamines? a) Separai protegeix:

b) Liquid viscds:
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Les cel-lules poliédriques, com
les vegetals, sén les que presenten

cares planes.

Cél-lula animal

4

La ceél-lula animal i la vegetal

Els animals i les plantes estan formats per cellules eucariotes, és a
dir, amb el seu material genetic en el nucli, encara que hi ha di-
ferencies entre les cel-lules dels animals i les de les plantes:

e Per fora, la cel-lula vegetal té una paret rigida anomenada paret
cel-lular, mentre que la cel-lula animal no en té.

e Les cel-lules vegetals tenen forma poliedrica, mentre que les ani-
mals tenen formes més variades.

e La cellula vegetal té cloroplasts, uns organuls on té lloc la foto-
sintesi, és a dir, on es fabriquen les substancies organiques pro-
pies de la planta.

e Les cellules vegetals tenen vacuols, que son grans bosses en que
s‘acumulen aigua i substancies. Les cel-lules animals tenen vesi-
cules més menudes.

Ceél-lula vegetal

Membrana plasmatica

Nucli. Conté
el material genétic.

Citoplasma.
S'hitroben

els organuls: mitocondris,
vacuols...

Vesicules ivactols.
Bosses envoltades
de membrana on
s'acumulen substancies.

Mitocondris. S'hi obté

I'energia dels nutrients.
Cloroplasts.

Emmagatzemen
un pigment verd,
anomenat clorofil-la.
S'hielabora la materia
organica per mitja
de la fotosintesi.

Paret cel-lular.
Paret grossa
i rigida.

Sl No si si Vesicules si No Si
animal
CEIIE st st st Vactols si Si Si
vegetal
. Doéna Separa Conté Acumula Produeix Realitza Conté
Funcié o . , R . , . , , .
resistencia i protegeix organuls substancies energia fotosintesi informacié




Activitats IEE—

22. Escriu unaoracié amb les paraules segluents: 28. Escriu si les descripcions seglients son d'una cel-lula
animal, d'una de vegetal o d’'ambdues:

| animals — plantes |

a) Témitocondris:

b) Té vaclols:

¢) Té membrana plasmatica:

23. Respon a les preguntes segiients:

a) Quin nom rep la paret rigida que envolta d) Tenucli:

les cél-lules vegetals? e) Té paretcel-lular:

f) Técitoplasma:

b) Quinafuncié realitza aquesta paret?

g) Técloroplasts:

29. Escriu el nom de les parts assenyalades en el dibuix.
24, Observa el quadre de la pagina anterior i completa
les oracions:

a) Elcitoplasma conté

b) Els mitocondris produeixen

c) Elnucliconté

d) Alscloroplastses duacapla

25. Respon ales preguntes seguents:

a) On s'acumulen l'aigua i les substancies
en les cel-lules vegetals?

R , 30. Completa la taula segient,
b) I enlescel-lules animals?

Cél-lula Cél-lula .
. Funcié
animal vegetal
26. Observa el quadre de la pagina anterior i escriu
. . N Paret cel-lular
quines tres estructures té la cél-lula vegetal que
no té la cel-lulaanimal.
1 Membrana
' plasmatica
2.
3 Citoplasma
27. Escriu el nom de les parts assenyalades en el dibuix. Vactols/
) vesicules
Mitocondris
Cloroplasts
Nucli
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Nivells d’organitzacié

5 Els organismes unicel-lulars
i pluricel-lulars

Els éssers vius poden estar formats per una cel-lula o per moltes. Se-

gons el nombre de cellules, es classifiquen en:

e Essers vius unicel-lulars. Estan formats per una sola cel-lula. Per
exemple, els bacteris.

e Essers vius pluricel-lulars. Estan formats per moltes cel-lules di-
ferents. Per exemple, els animals i les plantes.

Nivells d'organitzacio

En els organismes pluricel-lulars, les cellules estan especialitzades

en una determinada funcio: presenten una forma i una estructura

caracteristiques i estan agrupades en diferents nivells d’organitzacio.

Aquests son:

e Teixits. Formats per 'agrupacio de cel-lules que realitzen la ma-
teixa funcio. Per exemple, les cel-lules musculars formen el teixit
muscular.

 Organs. S6n agrupacions de diversos teixits que actuen coordina-
dament. Per exemple, un muscul és un organ format per teixit
muscular, teixit nervios, teixit conjuntiu i teixit sanguini.

e Sistemes. Constituits per diversos odrgans semblants que acom-
pleixen una funcio. Per exemple, el sistema muscular esta format
per tots els musculs del cos.

e Aparells. Estan formats per un conjunt d'organs diferents que
participen en una mateixa funcio. Per exemple, I'aparell locomo-
tor esta format per ossos i musculs, i participen en la funcio de
moure i sostindre el cos.

Aparell locomotor

__ Cel-lula
4 Ossia

muscul

conr | -, |



Activitats INEE—

31. Completal'oracié amb les paraules segients: 37. Llig I'oracié i tria quina és I'opcié correcta per
a completar-la en cada cas.

| éssers vius —moltes —cel-lula | . R
a) Elteixit muscular estaformat per

Els poden estar formats per

una o0 per | aparell locomotor — cel-lules musculars

) b) El sistema muscular esta format per
32. Respon ales preguntes segluents:

a) Que son éssers vius unicel-lulars?

| musculs del cos —teixit nervids

b) Qué sén éssers vius pluricel-lulars? c) Els musculs sén formats per
teixit muscular.

| organs—aparells |

33. Uneix mitjangant fletxes les dues columnes.

. , , * Animals .
Essersvius unicel-lulars Plantes 38. Respon a les preguntes seglients:
, L]
Essers vius pluricel-lulars  + . a) De qué estan formats els teixits?
» Bacteris

34. L'afirmacié seglent és falsa. Escriu-la correctament,

En els organismes pluricel-lulars, les cél-lules no estan

e - , b) Qué sén els organs?
especialitzades en una funcié determinada.

¢) De que estan constituits els sistemes?

35. Respon. Que sén els diferents nivells
d'organitzacié de la materia viva?

d) De qué estan formats els aparells?

36. Completa I'esquema dels nivells d'organitzacio

delamateriaviva 39. Completa l'esquema amb els termes que hi falten.

Cel-lula

Organ

N
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6  Elscinc regnes

Tots els éssers vius es classifiquen en cinc regnes: de les moneres,
dels protoctists, dels fongs, vegetal i animal.

Regne dels protoctists Regne dels fongs

Redne Nutricié Nombre Tipus de Preséncia Exemples
9 de cél-lules cél-lules de teixits P
Moneres Autotrofa Unicel-lular Procariota Sense teixits Bacteris
o0 heterotrofa
Protoctists Autojtrofa Umc.el-lular Eucariota Sense teixits Protozous i algues
o heterotrofa o pluricel-lular
Unicel-lular Llevats, floridures
Fongs Heterotrofa . Eucariota Sense teixits i fongs que formen
o pluricel-lular
bolets
Molses, falgueres
Plantes Autotrofa Pluricel-lular Eucariota Amb teixits i plantes
amb flors
Animals Heterotrofa Pluricel-lular Eucariota Amb teixits I.nverteb’rats
i vertebrats
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Activitats

40. Completal'esquema seglent. 44. Completa la taula amb les caracteristiques dels regnes
protoctists i vegetal.

Els éssers vius es classifiquen en cinc regnes, que soén:

Protoctists Plantes

Nutricio

Nombre
de cel-lules

Tipus de
cellules

41. Escriu a quin regne pertanyen els éssers vius
seglents.

Preséncia
de teixits

Exemples

45. Les afirmacions seglients son falses. Escriu-les
correctament.

a) Elregne deles moneres esta format per organismes
pluricel-lulars eucariotes.

. ‘ o b) Els bacteris pertanyen al regne dels protoctists.
42, Respon. Quins dels cinc regnes tenen nutricié

heterotrofa?

1,

2 c) Elregne dels fongs esta format per organismes
3. amb nutricié autotrofa.

4,

43. Uneix mitjancant fletxes les dues columnes:

« Colom d) Elregne vegetal estaformat per organismes

L amb cél-lules procariotes.
o Xampinyd

« Palmera
Regne vegetal o Lled

Regne dels fongs* * Fong
e) Els protozousiles algues pertanyen al regne

Regne animal o Llevat .
animal,

* Aranya

« Floridura
» Falguera
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Fa 550 milions d'anys, en els fons marins els
trilobits eren molt abundants. Tenien un
esquelet extern i podien enrotllar-se en forma
de bola per defendre's dels depredadors.

Molts dels primers insectes que van
colonitzar la terra ferma tenien mides
gegantines, com el genere megancura, amb
una envergadura d'ales de més de 75 cm.

Els pterosaures eren réptils voladors que
podien assolir 10 metres d’envergadura.
Fins al'aparicié dels ocells van dominar
el medi aeri.
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7 ' Lanhistoria de la vida

La Terra es va formar fa uns 4 500 milions d’anys. L’atmosfera no tenia
oxigen i els primers éssers vius degueren ser semblants als bacteris.
Amb el temps, van sorgir éssers que realitzaven la fotosintesi i despre-
nien oxigen, que a poc a poc es va anar acumulant en 'atmosfera.

L’'expansio de la vida

Més tard es van donar les circumstancies adequades i es va produir
una gran explosio biologica, en que van sorgir els avantpassats
dels animals i les plantes que hui coneixem.

Dels primitius bacteris van sorgir els protozous i d’aquests els inver-
tebrats marins, com el trilobits. Més tard van aparéixer els peixos,
que arribaren a dominar els mars durant anys.

La colonitzacioé de terra ferma

Els primers éssers vius que van ocupar terra ferma van ser les plan-
tes, que van formar extensos boscos pantanosos.

Els primers animals que van abandonar 'aigua van ser invertebrats,
principalment insectes. Més tard van sorgir els amfibis, que van
evolucionar d’'un grup de peixos que van desenvolupar un pulmo
que els va permetre respirar fora de l'aigua.

Els reptils es van desenvolupar a partir dels amfibis, que ponien
ous protegits amb closca dura, i aixo els va permetre independitzar-
se del medi aquatic.

Es va produir llavors la primera gran extinciéo massiva i va desapa-
réixer el 95 % de les especies d’aquella epoca.

L’'era dels reptils

Posteriorment, els reptils van comencar a expandir-se i van ocupar
tots els medis. Els més abundants van ser els pterosaures (reptils
voladors), els ictiosaures (reptils nadadors) i els dinosaures, amb
milers d’especies que van dominar la Terra.

En aquella epoca, va aparéixer un tipus de reptil que va donar lloc
als primers mamifers i uns dinosaures carnivors que van desenvo-
lupar plomes i van originar els ocells.

A causa de l'impacte d’'un meteorit gegant a la Terra, i de la intensa
activitat volcanica, es va produir una segona extincié massiva i
van desaparéixer el 70 % de les especies existents.

L’era dels ocells i els mamifers

L'extincio dels dinosaures va permetre el desenvolupament d’ocells
i de mamifers.

Els primats, el grup de mamifers a queé pertanyem els éssers hu-

mans, es va originar fa 60 milions d’anys a partir d'un mamifer in-
sectivor menut.



Activitats INEE—

46. Respon. Quins van ser els primers éssers vius capagos 51. Assenyala si les oracions segiients sén verdaderes (V)
de viure sense oxigen? o falses (F):

Amb la primera extincié massiva van
desaparéixer el 70 % de les espéecies.

47. Completa les oracions seguents: Amb la segona extincié massiva van
a) Quanvatindre lloc la gran explosié bioldgica van desaparéixer el 70 % de les espécies.
comengar a sorgir els Amb la primera extincié massiva van
dels desaparéixer el 95 % de les espécies.

iles que hui coneixem,

52. Respon. Quin tipus de dinosaures van desenvolupar

. . . ' ?
b) Dels primers bacteris van sorgir plomes i van donar lloc als ocells?

els i d'aquests, els primers

53. Busca elstermes seglents en un diccionari i escriu-ne
c) Més tard van aparéixer els el significat.
que van arribar a dominar els mars durant anys.

a) Extincio:

48. Respon ales preguntes seguents:
b) Espeécie:

a) Quinsvan ser els primers éssers vius que van
ocupar terra ferma?

54, Completa I'oracié segient:
b) Quinsvan ser els primers animals que van
abandonar 'aigua? L'extinci¢ dels dinosaures va permetre el

desenvolupament d’
ide

49. Llig el text i respon ales preguntes.

. ‘ o 55. Dibuixa un trilobits i respon a les preguntes:
«Els amfibis van evolucionar a partir d'un grup

de peixos que van desenvolupar un pulmé que
els va permetre respirar fora de I'aigua.»

a) A partir de quins animals van evolucionar
els amfibis?

b) Qué va permetre el desenvolupament d'un pulmaé?

50. Respon. Quins van ser els reptils més abundants?
Escriu si eren animals aquatics, voladors
o terrestres.

1.

a) Elstrilobits son vertebrats o invertebrats?

b) Fa quants milions d'anys van viure els trilobits?

56. Respon. A quin grup de mamifers pertanyem els
3. éssers humans?
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8  Labiodiversitat

En mirar per la finestra, podem veure una gran diversitat de formes
de vida: ocells, arbres, herbes, papallones, formigues, etc.

S’anomena biodiversitat la varietat d’éssers que viuen
o han viscut a laTerra.

La biodiversitat actual és el resultat dun lent procés anomenat evo-
lucio.

Actualment no se sap amb certesa el nombre total d’especies d’éssers
vius que existeixen, ja que les especies van evolucionant i donant
lloc a d’altres de noves. Els habitats amb major biodiversitat son els
El linx ib&ric és una especie endémica boscos tropicals i els esculls de coral, on viuen més de la meitat de
d'Espanya, que es troba en perill d'extincié. les espécies de la Terra.

A Espanya viuen moltes especies diferents, raé per la qual la biodi-
versitat és gran. D’aquestes especies, un gran nombre son endemi-
ques, és a dir, només es troben a Espanya.

y Pérdua de la biodiversitat
COMPREN

EL SIGNIFICAT Cada dia que passa s'extingeixen i desapareixen especies a causa de:

U o P e La destruccié d’ecosistemes aquatics i terrestres.
na espéecie és un grup d'individus

semblants que poden reproduir-se e [a contaminacié d’aigtes, sols i atmosfera.

entre si i donar lloc a una
descendencia fértil, és a dir, que
també pot tindre descendéncia. e La venda d’especies exotiques, el colleccionisme d’animals o el

comerg il-legal d’especies protegides.

e lacacaila pesca que no respecten les lleis.

Necessitat de conservar la biodiversitat

Hi ha moltes raons per a conservar la biodiversitat i evitar la desapa-
rici6 d’especies; entre les quals destaquen:

e Son una font de recursos basica. Amb la desaparicio d’especies,
estem perdent aliments, nous medicaments, noves fonts dener-
gia, etc. Els antibidtics s'obtenen dels fongs i la major part del
material que s'utilitza en la industria textil té un origen animal o
vegetal.

e Questions etiques. Tenim la responsabilitat de respectar i cuidar
el medi natural i les especies.

e Raons comercials i estetiques. Les plantes i els animals salvat-
ges son admirats per moltes persones i fan possible 'augment
d’ingressos a partir del turisme, els safaris fotografics, etc.

Parc nacional de Dofiana. Perque

les especies sobrevisquen cal conservar I . . . . .
els habitats naturals que habiten, més bé el funcionament dels ecosistemes i els éssers vius de cada

per exemple establint llocs protegits. un.

* Motius cientifics. Mantindre la biodiversitat permet conéixer
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Activitats INEE—

57. Respon. Qué anomenem biodiversitat? 63. Uneix mitjancant fletxes les raons per a conservar
la biodiversitat amb I'explicacié corresponent,

Permet conéixer
« el funcionament
dels ecosistemes.

58. Completa I'oracio seguent: Questions etiques . ‘
i o Les plantesiels animals
La biodiversitat actual és el resultat d'un lent Sén recursos basics . sén admirats per les
procés, anomenat Raons estetiques persones.
Motius cientifics . Estem perdent
59. Busca elstermes seglents en un diccionari i escriu-ne medicaments i aliments.
el significat, . Hem de respectar
a) Especie: i cuidar el medi natural.

64. Respon a les preguntes seglients:

b) Habitat: a) D'on s'obtenen els antibiotics?

c) Ecosistema:

b) Quin origen té la major part del material
de la indUstria téxtil?

60. Respon. Quins son els habitats amb major

iodi itat?
blodiversitat 65. Completa I'oracié amb les paraules seguents:

biodiversitat — ecosistemes — éssers vius — conéixer

61. Completa les oracions seglents:
Mantindrela____ permet

Cada dia s'extingeixen i desapareixen espécies per: ‘ .
millor el funcionament dels

a) Ladestruccio

iels de cada un.
b) Lacontaminacid 66. Lligirespon.
«Els animals de la
¢) La ila fotografia son linxs.
Estractad'unde
que dels animals en major
d) Lavenda d’ perill d'extincié
ol a Espanyan.
| Busca informacié sobre que significa que un animal
oe

esta en perill d'extincid i explica-ho.

62. Assenyala si les oracions seguents son verdaderes (V)
o falses (F):

Tenim la responsabilitat de respectar
i cuidar el medi natural.

Les plantes i els animals salvatges sén
admirats per moltes persones.

Amb la desaparicio d'espécies perdem
nous aliments, medicaments i fonts
d’'energia.
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Ciencia a les teues mans

Aprendre a usar el microscopi

El microscopi

El microscopi és un instrument format per un sistema
de lents que permet veure objectes molt xicotets,

L'objecte que volem observar es posa sobre un vidre,
anomenat portaobjectes, i es cobreix amb un altre vidre
més prim i menut, anomenat cobreobjectes.

Es necessari que els materials que s'observen siguen
molt prims.

Les lents estan en els objectius, que es troben
en el revolver,

Components Descripci¢ i utilitat
Component a través del qual observem
Ocular
les mostres.
Lents que ens permeten observar
Objectius la mostra amb major o menor
augment.
Part en que es troben els objectius
Revolver i mitjancant la qual podem seleccionar
el que necessitem.
. Lloc on col-loquem la mostra
Platina
per observar-la.
. Peces de metall que serveixen
Pinces . .
per a subjectar el portaobjectes.
Font Focus de Ilum que serveix per a
d'il-luminacié | il-luminar la mostra que observarem.
i Lent que concentra la llum sobre
Condensador
la mostra.
Mecanisme que permet regular
Diafragma la quantitat de llum que entra
en el condensador.
Caragol Peca que gira i permet enfocar
macrometric la preparacié que estem observant,
Caragol Peca, similar al caragol macrometric,
: . generalment més xicoteta, que permet
micrometric . .
fer un enfocament més precis.
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Q/ Ocular

h S

Columna

Revolver

Caragol

Objectius macrometric

Caragol
micrometric

Pinces

Platina
Diafragma

Condensador %, | Font
. = dil.luminacié

Portaobjectes Cobreobjectes

Utilitzacié i enfocament

Una vegada feta la preparacid, es col-loca sobre
la platina.

En primer lloc, situem I'objectiu de menor augment
en el revolver i, mitjancant el caragol macromeétric,
I'acostem mirant des de fora sense que arribe a tocar
la preparacié.

Després, mirant per I'ocular, fem retrocedir I'objectiu
mitjangant el caragol macrometric, separant-lo

de la preparacio lentament fins que aconseguim
veure-la enfocada. Després afinem I'enfocament
mitjangant el caragol micrométric.

Per a apreciar la capacitat d'augment d’un microscopi,
podem observar un tros de paper mil-limetrat, un regle
de plastic graduat, la punta d'un pel, sal, sucre, etc.



Observar cél-lules al microscopi

Fem una preparacio de ceél-lules vegetals

1L

2.

Obtenim les cél-lules. Agafem una capa de I'interior
d'una cebai llevem amb compte un fragment de la pell
per la cara interna.

Estenem el fragment de ceba sobre un portaobjectes
i el tenyim amb colorant perque les cel-lules siguen
més visibles.

Deixem actuar el tint durant cinc minuts i en rentem
I'excés, deixant-hi caure per damunt algunes gotes
d'aigua.

Col-loquem el cobreobjectes sobre la mostra

i la posem a la platina del microscopi. Encenem
la font d’il-luminacié i, seguint els passos

de la pagina anterior, observem les cél-lules.

Fem una preparacio de ceél-lules animals

1.

Obtenim les cél-lules. Amb un furgadents de coté en

pél net, rasquem suaument la cara interna de la galta,
sense fer-nos mal. Sobre el furgadents de cotd en pél

haurem arreplegat algunes cél-lules de la pell.

Escampem sobre el portaobjectes les cel-lules que
hem obtingut i hi afegim una gota d'aigua.

Tenyim les cél-lules amb colorant. En aquest cas
no s'ha de rentar I'excés, ja que les cél-lules
es perdrien perqué no estan adherides.

Col-loquem el cobreobjectes sobre la mostra,
posem la preparacio a la platina i observem
les cel-lules.

En un quadern
s'han de fer dibuixos
de les observacions
portades a cap

i anotacions sobre
els passos que
hem seguit per

ala preparacio

de les mostres

i la seua observacio
al microscopi.

Cél-lules de ceba.

Les mostres

que hem preparat
les guardarem
amb una etiqueta,
en que posarem
el nom de la
preparacio,

la datai el nostre
nom per tornar
aobservar-les
posteriorment.

Celul-les de la galta.
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CARACTERISTIQUES DELS ESSERS VIUS

Tots els éssers vius i

tenen una composicié quimica semblant, estan formats

per i acompleixen tres funcions vitals:

LA COMPOSICIO QUIMICA DELS ESSERSVIUS
Les substancies quimiques dels éssers vius poden ser:
« Substancies inorganiques. Les principals sén:

i

e Substancies_____ Esclassifiquenen;
proteines i acids

LA CEL-LULA

Totes les cél-lules estan compostes per: membrana plasmatica,
i

Les cel-lules poden ser de dos tipus:

. :amb nucli.

* Procariotes:

Els organismes segons el nombre de cél-lules poden ser:
« Unicel-lulars:

. : formats per moltes cel-lules.

ELS CINC REGNES

Els éssers vius es classifiquen en cinc regnes: de les moneres,
dels fongs, i animal.

LA HISTORIA DE LAVIDA
Els primers éssers vius capacos de viure sense oxigen van ser

D’aquests van sorgir protozous

i d'aquests els Els primers éssers vius

que van ocupar terra ferma van ser

Els primers animals que van abandonar I'aigua van ser

Més tard van sorgir amfibis i reptils.

['extincid dels dinosaures va permetre el desenvolupament
d' ide

BIODIVERSITAT

S'anomena biodiversitat la varietat d'

que viuen o han viscut a la Terra.
Entre les raons per a conservar la biodiversitat destaquen:

Sénrecursos,— estetiques|i
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Els animals
vertebrats

En aquesta unitat aprendras

¢ Les diferencies principals entre
animals vertebrats i invertebrats.

e Les caracteristiques dels vertebrats
i la seua classificacio.

e Com diferenciar cada un dels grups
de vertebrats.

L'ornitorinc és un animal que viu, sol o en parella, als rius
d’'Australia. Aquest estrany mamifer sembla la unié de tres
animals diferents: I'anec (pel bec i les potes palmades),

el castor (per la cua) i la lludria (pel pel gue li cobreix el cos).

'ornitorinc s'alimenta de mosques, cucs i plantes que
creixen al fons del riu. Sol estar molt de temps en I'aigua,
és bon nadador i sovint puja a la superficie per descansar
al seu cau.

Les cries naixen d'ous, pero s'alimenten mamant de la mare;
per aixd és considerat un animal mamifer.,

Per qué I'ornitorinc és considerat un animal mamifer?




1 Animals. Els vertebrats

Els animals son un grup d’éssers vius que tenen les caracteristiques
RECORDA ‘ srup q q
seguents:

Els éssers vius formats per

! , e Tenen el cos format per moltes ceél-lules, son éssers pluricel-lu-
una sola cel-lula s'anomenen

. lars.
unicel-lulars.
Fls que estan formats e Els animals son capacos de moure’s per buscar aliment, fugir del
per moltes cel-lules son perill...

pluricel-lulars. . _— , 3 . )
e Tots els animals s’alimenten d’altres éssers vius. La vaca menja

herba, el lle6 s’alimenta d’altres animals. ..

Els animals es divideixen en dos grups: vertebrats
i invertebrats.

* Vertebrats. Caracteristiques principals:
—Tots tenen columna vertebral.

—Tenen un esquelet intern, que sosté el cos i en protegeix els or-
gans.

—FEl cos dels vertebrats es divideix en cap, tronc i extremitats.

—Els vertebrats es classifiquen en cinc grups: mamifers, ocells,
reptils, amfibis i peixos.

El gos, el lle6, I'aguila, la serp, la granota i el tauré son vertebrats.

e Invertebrats. Son animals sense columna vertebral. El cuc de ter-
ra, el caragol i el mosquit sén invertebrats.

Tipus d’alimentacié dels animals

Ellled és un animal carnivor. La girafa és un animal herbivor. L'¢s és un animal omnivor.
S'alimenta de carn. S'alimenta de plantes. Menja carn i plantes.
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Activitats

1. Escriu el noms seglents en el lloc del dibuix que
corresponga.

Columna vertebral — Cap
Tronc — Extremitats

2. Assenyala si les oracions seguents sén verdaderes (V)
o falses (F).

Un animal pot estar format per una sola
cel-lula.

Tots els animals vertebrats tenen
columna vertebral.

Els animals invertebrats tenen una
columna vertebral xicoteta.

L'ornitorinc és un animal vertebrat.

3. Fixa't en les fotos de la pagina anterior i completa
les oracions seguents:

a) El lled és un animal carnivor, perque

menja

b) Els animals sén els que

s'alimenten de plantes.

c) Els éssers humans som animals omnivors,

jagque mengem

4. Respon. Quins noms reben els cinc grups en quée
es classifiquen els animals vertebrats?

1.

2
3
4.
5

5. Completa les oracions seglents:

a) El cos dels animals esta format per moltes

cel-lules, son

b) Tots els animals s'alimenten d’

c) L' dels vertebrats sosté el cos

i en protegeix els

d) El cuc de terra és un animal

6. Indica si els animals seglents sén vertebrats
o invertebrats.

Pinglf: Gos:

Escorpf:




Columna vertebral

El nom de «mamifer» és degut
al fet que és I'Unic grup de

vertebrats que tenen mamelles.
Les mamelles sén glandules en

que les femelles produeixen llet
amb que alimenten les cries.
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2 Els mamifers

Els mamifers son animals vertebrats que poden ser terrestres, com
el gos i el ratoli, o aquatics, com la balena i el dofi.

Orelles

Els mamifers presenten les caracteristiques se-
glents:

e Tenen el cos cobert de pel, que els protegeix
dels canvis de temperatura.

* En el cos es poden distingir quatre parts: cap,
tronc, extremitats i cua.

e Son els tnics vertebrats que tenen orelles.
* Les extremitats poden tindre diferents for-
mes:

—Potes. En els mamifers terrestres, com el
gos.

—Ales. En els ratpenats.

—Aletes. En els aquatics, com el dofi i la ba-
lena.

Ala boca tenen llavis i dents.

En naixer, s'alimenten de la llet que produeixen les mares a les
mamelles.

Respiren per pulmons, prenent I'oxigen de l'aire.

La majoria son vivipars: es desenvolupen dins el ventre de la ma-
re.

Poden ser carnivors, herbivors o omnivors.

Els mamifers sén vertebrats amb pél. El cos es divideix
en cap, tronc, extremitats i cua. Tenen mamelles amb que
les femelles alimenten les cries. Respiren per pulmons

i son vivipars.

L’'ésser huma

Les persones pertanyen al grup dels mamifers. Ens diferenciem de
la resta dels mamifers per les caracteristiques segtients:

No tenim cua.

Tenim una postura erecta i caminem sobre dues cames. Som bi-
pedes.

Tenim glandules sudoripares, que ens refrigeren el cos.

Posseim un cervell molt desenvolupat i som capacos de comuni-
car-nos per mitja de diferents llenguatges.



Activitats IE—

7. Escriu dos exemples de mamifers que visquen 12. Explica per que els mamffers aquatics, com ara
en els medis seglents: els dofins, les balenes o les foques, no es poden
‘ . mantindre sempre davall I'aigua i han d'eixir de tant
a) Medi terrestre: en tant a la superficie.

b) Medi aquatic:

8. Explica de que s'alimenten els mamifers acabats de
naixer i d'on obtenen aquest aliment.

13. Completa el text seglient amb les paraules que
hi falten:

Els mamifers son animals

Tenen el cos cobert de

que els protegeix dels canvis de temperatura.

9. Respon. Quina és lafuncié del pél que cobreix la pell Les extremitats poden tindre forma de

dels mamifers? qd’

id Respiren per

i abans de naixer es desenvolupen al

de la mare, per aixd sén

10. Escriu els noms seglents en el lloc de la imatge que

corresponga. 14. Completa la taula segiient amb les caracteristiques
de cada un dels tres animals seguents.

Columna vertebral — Cap — Tronc
Potes— Cua - Orelles Gos Ratpenat Dofi

Respiracié

Medi en
qué habita

Forma de les
extremitats

15. Explica les caracteristiques principals que
diferencien I'ésser huma de la resta dels mamifers.

11. Explica que significa que els mamifers sén animals
vivipars.
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3 Els ocells

No hi ha animals aeris, ja que, Els ocells son animals vertebrats. Molts, com el mussol, l'aguila o el
encara que alguns passen molt colom, volen, mentre que altres, com el pingui i 'estrug, no ho fan.

de temps volant, en realitat viuen . S .
. . Tots son terrestres, encara que alguns passen molt temps en l'aigua.
en terra i, per tant, son terrestres.

Els ocells presenten les caracteristiques segients:

e L'esquelet que tenen és molt lleuger, ja que els ossos son

buits. Aixo facilita que puguen volar.

A .
R e El seu cos esta cobert de plomes.

e les extremitats de davant son ales, que fan servir per a
volar. Les de darrere son potes, que utilitzen per a cami-
nar i nadar.

Columna vertebral

e Tenen bec, sense dents.
e Respiren per pulmons.
e Es reprodueixen mitjancant ous; sén ovipars.

e Els ocells, segons el tipus d’alimentacio, poden ser carni-
vors, herbivors o omnivors.

Els ocells son vertebrats amb plomes. Els seus ossos soén buits.
Tenen ales i bec. Respiren per pulmons i sén ovipars.

4 Els réptils

Els reptils son animals vertebrats. La majoria son terrestres, encara
que alguns, com els cocodrils i algunes tortugues, viuen en medis

Cap aquatics.

Entre les caracteristiques dels reptils destaquen:

Columna vertebral

W

‘« e Tenen quatre extremitats en forma de pota, ex-

Potes cepte en el cas de les serps, que no en tenen.

e Tenen el cos cobert d’escates dures, que mante-
nen la humitat corporal. Alguns, com les tortu-
gues, tenen closca.

e Posseeixen un cos dividit en cap, tronc, extremi-
tats i cua.

e Respiren per pulmons.

e Es reprodueixen per ous, son ovipars.

e Lamajoria dels reptils son carnivors.

Els reptils s’arrosseguen en
caminar. Aquesta manera de
desplacar-se s'anomena reptar;
d'on ve el nom del grup.

Els réptils tenen el cos cobert d’escates dures. Posseeixen quatre
extremitats i cua. Respiren per pulmons i s6n ovipars.
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Activitats INEE—

16.

17.

Escriu el nom de dos ocells que no volen:

Completa I'oraci6 seglent:

Els ocells son animals

ja que tenen columna vertebral.

18. Assenyala si les oracions seguents son verdaderes

19.

20.

21.

(V) ofalses (F):

Tots els ocells tenen bec.
Els ocells respiren per pulmons.
Els ossos dels ocells son buits,

Els ocells tenen el cos cobert de pel
i plomes.

Les quatre extremitats dels ocells sén ales.

Les ocells sén animals vivipars perque
naixen d'ous.

Els ocells sén animals terrestres.

Llig el text i explica per que.

Els pinglins no volen i passen gran part de la seua
vida en I'aigua, no obstant aixo es classifiguen
en el grup dels ocells perque...

Llig el text i assenyala |'opcio correcta.

Siels ratpenats tenen ales i volen, per qué pertanyen
al grup dels mamifersino al dels ocells?

|:| Tenen escates, bec i sén ovipars.
|:| Tenen ales, plomes, bec i sén ovipars.

D Tenen ales, pél i sén vivipars.

Completa el text seglient sobre els ocells.

Els ocells son animals

Estan proveits d’esquelet format per ossos que estan
Tenen el cos cobert de

Respiren per

Es reprodueixen per

son

22, Assenyalaen les il-lustracions seguents la posicio
de la columna vertebral i de les extremitats.

23. Marca amb un una X quins dels animals seglents

son reptils.
D Gavina D lguana |:| Carranc
l:’ Ratpenat |:| Cobra

D Tortuga
|:| Sargantana

|:| Cocodril
D Escurcd

D Camaled
D Ratolf D Gos

24, Respon ales preguntes segients:

|:| Caiman
[ ] Doff

a) En quin medi solen viure els reptils?

D Escarabat

b) Totsviuen en aquest medi?

¢) Posa dos exemples de reptils que visquen
en un altre medi.

25. Completa el text segiient sobre els reptils.

Els reptils son animals

Tenen el cos cobert d’

i tots menys les serps tenen

Respiren per i es reprodueixen

per

26. Uneix amb fletxes les dues columnes, segons
les caracteristiques dels reptils.

Tenen la pell « Escates
coberta d . Esreprodueixen
S6n vertebrats perous
) ) . S'alimenten
Sén ovipars e de carn

La majoria son

carnivors vertebral

Tenen columna
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5 | Els amfibis

Cua
Els amfibis son vertebrats. Quan naixen sén aquatics i en

arribar a adults son terrestres, encara que viuen en zones humides.
Els amfibis presenten les caracteristiques seguients:
e Tenen la pell humida, llisa i sense escates.

e El seu cos es divideix en: cap, tronc i extremitats
(potes).

e Alguns amfibis, com la salamandra, tenen cua. Al-
tres, com la granota i el gripau, no en tenen.

So6n ovipars, és a dir, es reprodueixen per ous.

Potes e Son els unics vertebrats amb metamorfosi: una serie de canvis
frone que tenen lloc des que ixen de l'ou fins que arriben a ser adults.
De l'ou naixen cullerots o capgrossos que viuen en l'aigua, te-
nen cua i no tenen potes. Durant la metamorfosi, perden la cua i
desenvolupen les potes.

e Els cullerots son herbivors, mentre que la major part dels adults

NO ET CONFONGUES sOn carnivors.
Algunes persones creuen que e Els cullerots respiren per branquies. Els adults ho fan per pul-
les salamandres son réptils. mons i a través de la pell.

Quan en veges unafixa't bé en la

seua pell i comprovaras que no _ .. . " , .
esta coberta d'escates. Es tracta Els amfibis tenen la pell llisa i humida. Son ovipars, sofreixen

d'un amfibi. metamorfosi i d'adults respiren per pulmons o per la pell.

6 Els peixos

Els peixos son animals vertebrats que viuen en medis aquatics.
Presenten les caracteristiques seguents:

Escates e Son fusiformes (tenen el cos allargat i estret als ex-

Aleta dorsal i esta ’
efa dorsa trems) 1 esta cobert d’escates.

Columna

e e L'esquelet pot estar format per ossos, com en el
vertebral

barb i la truita, o per peces més toves, anomenades
cartilags, com en els taurons.

e Tenen com a extremitats aletes (dorsal, ventral, caudal).

* Respiren per branquies, captant 'oxigen que hi ha
dissolt en l'aigua.

e So6n ovipars, és a dir, es reprodueixen per ous.

e la majoria de peixos son carnivors.

Aleta

caudal . . ] .
Alota Els peixos son fusiformes i estan coberts d’escates. Tenen

ventral aletes, son ovipars i respiren per mitja de branquies.
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Activitats INE—

27. Respon ales preguntes segients sobre els amfibis: 30. Assenyalaen les il-lustracions seguents la posicio
de la columna vertebral i de les extremitats.

a) Com tenen la pell?

b) Com s’anomenen les cries?

c) De que s'alimenten les cries dels amfibis?

d) Quin tipus d'alimentacié tenen els amfibis
adults? 31, Indica de qué esta format I'esquelet de cada un
dels peixos seguents:

Tauro
28. Completa la taula segient amb les diferencies entre Esquelet
un cullerot i un amfibi adult. format per:
Cullerot Adult
P
otes Barb

Cua Esquelet
format per:

Medi en que habita

Alimentacié

32. Explicacom respiren els peixos i d'on prenen

Respiracio o )
I'oxigen que necessiten.

29. Llig el text seglent i respon ales preguntes:

Diferenciar un gripau d’una granota.

«Els gripaus tenen la pell més seca i aspra que
les granotes. Les potes sébn més curtes i caminen
més que salten.

La pell de les granotes és més humida, brillant

i suau. Tenen les potes posteriors més llargues,
amb que poden fer grans salts.»

33. Escriu els noms seglents on corresponga:

Aleta dorsal — Aleta caudal — Aleta ventral

a) A quin grup de vertebrats pertanyen les granotes
iels gripaus?

b) Quin dels dos amfibis es desplaga saltant
i quin caminant?

Saltant:

Caminant;

34. Completa el text seguent sobre els peixos:
¢) Quines son les diferencies entre la pell

de les granotes i la dels gripaus? Elspeixossénanimals_____  Tenenelcos
I esta cobert d’

Les extremitats s'anomenen
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Resum .

ANIMALS

* S6n éssers pluricel-lulars, és a dir, estan formats per

« Segons l'alimentacié poden ser: 0

» Esclassifiquen en:

— Tenen columna vertebral.

— No tenen columna vertebral.

ELS MAMIFERS

» Cos cobertde

» Extremitats en forma de ¢]

» Respiracio:

+ Reproduccié:

* Alimentacio:

ELS OCELLS

» Cos cobertde

» Extremitats en forma d’

* Respiracio:

* Reproduccio:

* Alimentacio:

ELS REPTILS

» Cos cobert d’

» Extremitats en forma de

* Respiracio:

* Reproduccio:

* Alimentacié:

ELS AMFIBIS
* Pell

* Enadults, extremitats en forma de

» Respiracio: Cullerots
Adults

+ Reproduccié:

« Alimentacié: Cullerots
Adults

ELS PEIXOS

* Cos cobert d’

» Extremitats en forma d’

» Respiracié:

+ Reproduccié:

» Alimentacio:
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